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Ετήσιος Οικονομικός 
Έλεγχος από Ανεξάρτητο 

Ορκωτό Ελεγκτή - 
Λογιστή 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

 

Η Επιστημονική Ημερίδα με τίτλο: «Τεχνολογία και κλινική πρακτική στη νέα εποχή της 

Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογίας» πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 2 Μαρτίου από 11:00 – 14:00 στο 

Θέατρο ΕΛΕΡ (ΕΛΕΝΗ ΕΡΗΜΟΥ) Φρυνίχου 10 στην Πλάκα, από την Ελληνική Αντικαρκινική 

Εταιρεία, υπό την αιγίδα της Ελληνικής Εταιρείας Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογίας και σε 

συνεργασία με την Β’ Ακτινοθεραπευτική Ογκολογική Κλινική του θεραπευτηρίου Metropolitan. 

 

Η ημερίδα ξεκίνησε με το 1ο τραπέζι ομιλιών με θέμα τις «Τεχνολογικές εξελίξεις στην 

Ακτινοθεραπευτική Ογκολογία» και το συντονισμό ανέλαβαν ο κ. Γιώργος Κύργιας και ο κ. Γιώργος 

Κουκουράκης. 

 

Η πρώτη ομιλία πραγματοποιήθηκε από τον κ. Παναγιώτη Ζαβερδινό (Ακτινοφυσικό, Διευθυντή 

Τμήματος Ιατρικής Φυσικής Θεραπευτηρίου “Metropolitan”), με τίτλο ««Οι τεχνολογικές εξελίξεις στις 

Ακτινοθεραπευτικές τεχνικές, Ακτινοθεραπεία ακριβείας», ο οποίος αναφέρθηκε στην ιστορία της 

Ακτινοθεραπείας και στις τωρινές τεχνικές της. Κατόπιν παρουσίασε τις νέες τεχνικές Ακτινοθεραπείας 

(IGRT – Image Guided RT, SGRT – Surface Guided RT, Adaptive RT, IGRT+SGRT, Adaptive RT 

(Using AI Software). Τέλος παρουσίασε τις τελευταίες τεχνολογικές πλατφόρμες (Photons, Radioactive 

sources, Protons – Heavy particles) και τις δυνατότητες θεραπείας με τα νεότερα μηχανήματα. 

 

Έπειτα, ο κ. Ερνέστος Μπερούκας (MD, PhD, Ακτινοθεραπευτής Ογκολόγος - Δ/ντής Iasis Clinic, 

Χανιά - Αν. Δ/ντής Metropolitan Hospital, Αθήνα) παρουσίασε την ομιλία «Η Ενσωμάτωση της 

Τεχνητής Νοημοσύνης στην Ακτινοθεραπεία - Παρόν & Μέλλον». Στην ομιλία του παρουσίασε 

αρχικά μια επισκόπηση των σημαντικών εννοιών στην Α.Ι. και προχώρησε σε παρουσίαση της Τεχνητής 

Νοημοσύνης στην Ακτινοθεραπεία. Ένας τομέας παρουσίας της Α.Ι. που ξεχωρίζει είναι η λήψη των 

ογκολογικών αποφάσεων στην θεραπευτική πρόταση σε ποσοστό > 80% σε ογκολογικά συμβούλια. 

 

Συνοψίζοντας η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί να «μεταμορφώσει» την ΑΚΘ με τους εξής τρόπους: 

 

• Επεξεργασία σύνθετων δεδομένων για την εξατομίκευση της φροντίδας 

• Βελτιστοποίηση απεικόνισης 

• Αυτοματοποιημένος σχεδιασμός και πλάνο ΑΚΘ 

• Βελτιστοποίηση QA και εντοπισμός σπάνιων αποκλίσεων 

• Βελτίωση της on-treatment απεικόνισης και «πλάνο της ημέρας» 

• Πρόβλεψη ανταπόκρισης και τοξικότητας 
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Ετήσιος Οικονομικός 
Έλεγχος από Ανεξάρτητο 

Ορκωτό Ελεγκτή - 
Λογιστή 

 

 

Κλείνοντας την ομιλία του αναφέρθηκε στους προβληματισμούς γύρω από την Τεχνητή Νοημοσύνη, 

όταν μια μηχανή αποκτά γνωστικές ικανότητες. Αναφέρθηκε για τα Ιατρικά σφάλματα της Α.Ι. σε 

περίπτωση λάθους. «Αυτή τη στιγμή οι δυνατότητες της ΤΝ υπερτερούν των ικανοτήτων της. Παρόλα 

αυτά, το όφελος από το ξεπέρασμα των προκλήσεων θα είναι πολύ σημαντικό για την υγεία των 

ανθρώπων» ανέφερε χαρακτηριστικά. 

 

Ο κ. Δημήτρης Νασίκας, (Χειρουργός Μαστού και μέλος της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας), ως 

επόμενος ομιλητής αναφέρθηκε στην «Τεχνητή νοημοσύνη και τα big data, καθώς και στο ποιος είναι 

ο ρόλος της Ε.Α.Ε στο EUCAIM & Incisive.» Ο ρόλος της ΤΝ είναι σημαντικός γιατί υπάρχει διαρκώς 

αυξανόμενος όγκος απεικονιστικών ιατρικών δεδομένων. 

Αναφέρθηκε αναλυτικά στο Ευρωπαϊκό πρόγραμμα INCISIVE, μια εργαλειοθήκη βασισμένη στην 

Τεχνητή Νοημοσύνη αλλά ταυτόχρονα και ένα αποθετήριο ιατρικής απεικόνισης για την βελτιστοποίηση 

της έγκαιρης διάγνωσης αλλά και παρακολούθησης του καρκίνου. Στο πρόγραμμα αυτό διάρκειας 42 

μηνών, που πλησιάζει την ολοκλήρωσή του, συμμετάσχει ως big data provider η Ελληνική Αντικαρκινική 

Εταιρεία με μεγάλο όγκο μαστογραφιών. Τα δεδομένα αυτά αποθηκεύονται ανωνυμοποιημένα, σύμφωνα 

με τον GDPR, στο πανευρωπαϊκό αποθετήριο ιατρικών εικόνων που επιτρέπουν την ασφαλή κοινή χρήση 

δεδομένων για εκπαίδευση των μοντέλων Α.Ι., σε συμμόρφωση πάντα με ηθικές, νομικές απαιτήσεις και 

άλλες απαιτήσεις απορρήτου. 

Το μεγαλύτερο αποθετήριο εικόνων καρκίνου της Ευρώπης είναι το EUCAIM (European Federation for 

Cancer Images), στο οποίο συμμετέχει ως big data provider η Ε.Α.Ε. 

Σκοπός του EUCAIM είναι να δημιουργήσει ένα ενιαίο αποθετήριο εικόνων καρκίνου βασισμένο στο 

AI4HI, συνενώνοντας τα 5 μεγάλα Ευρωπαϊκά προγράμματα για την Al στην απεικόνιση του καρκίνου. 

Περιλαμβάνει 21 κλινικές και νοσοκομεία από 12 χώρες. Καλύπτει  ανωνυμοποιημένες εικόνες και 

annotations από κοινούς τύπους καρκίνων (π.χ. μαστού, πνεύμονα, προστάτη, παχέος εντέρου) και 

σπάνιες μορφές καρκίνου (παιδιατρικοί) και θα αναπτύξει τουλάχιστον 50 αλγόριθμους τεχνητής 

νοημοσύνης, εργαλεία Al και μοντέλα κλινικής πρόβλεψης. 

Ο κ. Νασίκας τέλος αναφέρθηκε στην ΤΝ στην Ιατρική Απεικόνιση με σκέψεις & προβληματισμούς 

σχετικά με τις δυνατότητες της ΤΝ στην υγεία που δεν μπορούν να προβλεφθούν καθώς και την 

ενσωμάτωση στην κλινική πράξη. 

 

Στη συνέχεια, ο κ. Χρήστος Μπόσκος (Ακτινοχειρούργος/Ακτινοθεραπευτής - Ογκολόγος. Πτυχιούχος 

Ακτινοχειρουργικής, Ιατρικής σχολής Πανεπιστημίου Curie (Paris VI)), παρουσίασε την ομιλία του με 

τίτλος «Στερεοτακτική Ακτινοχειρουργική, ένα πολύ χρήσιμο όπλο στην θεραπευτική προσέγγιση 

του ογκολογικού ασθενή». 

Ξεκίνησε με τον ορισμό της Στερεοτακτικής Ακτινοχειρουργικής. Ο στόχος της Ακτινοχειρουργικής είναι 

η υψηλή δόση στον όγκο και η χαμηλή δόση στους περιβάλοντες υγιείς ιστούς. Οι εφαρμογές της 

Ακτινοχειρουργικής αφορούν τον εγκέφαλο και τον νωτιαίο μυελό, και εξαπλώνονται εκτός του 

Κεντρικού Νευρικού Συστήματος.  
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Ετήσιος Οικονομικός 
Έλεγχος από Ανεξάρτητο 

Ορκωτό Ελεγκτή - 
Λογιστή 

 

 

Αναφέρθηκε στα πλεονεκτήματα και στα μειονεκτήματά της Ακτινοχειρουργικής έναντι της 

Χειρουργικής και της Ακτινοθεραπείας τονίζοντας ότι η Ακτινοχειρουργική έχει υψηλοτέρα ποσοστά 

ελέγχου της νόσου και χαμηλότερη τοξικότητα και παρενέργειες από την Ακτινοθεραπεία και την 

Χειρουργική  σε επιλεγμένους ασθενείς. 

Αναφέρθηκε επίσης, με παραδείγματα στους πρωτοπαθείς και δευτεροπαθείς όγκους του εγκεφάλου και 

στη συνέχεια στο Spinal Tumor SRS, στους πρωτοπαθείς όγκους νωτιαίου μυελού. Παρουσίασε cases με 

ασθενείς με νόσο στο ΚΝΣ και παραδείγματα με SBRT πνεύμονα, Stage I και τα νέα ISRS guidelines για 

την μεταστατική νόσο στον πνεύμονα. 

Συμπεραίνοντας κατέληξε ότι η Ακτινοχειρουργική μπορεί να συνδυαστεί προς όφελος του ασθενή με την 

χειρουργική και τις συστηματικές θεραπείες (στοχευμένες και ανοσοθεραπεία). Τα αποτελέσματα της 

Ακτινοχειρουργικής επηρεάζονται θετικά ή αρνητικά με βάση την εκπαίδευση και την εμπειρία των 

θεραπόντων. Για αυτό τον λόγο συνιστάται η δημιουργία εξειδικευμένων τμημάτων Ακτινοχειρουργικής 

με προγράμματα για την θεραπεία ΚΝΣ ή εκτός ΚΝΣ. 

 

Ο πρώτος κύκλος ομιλιών έκλεισε με το σχολιασμό των παρουσιάσεων από ειδικούς του χώρου μεταξύ 

των οποίων η κ. Σοφία Κοσμίδη (Ακτινοθεραπευτής – Ογκολόγος, Αναπληρώτρια Διευθύντρια Κέντρου 

Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογίας Νοσοκομείου «Υγεία»), ο κ. Γιώργος Μαραβέλης (Αναπληρωτής 

Διευθυντής Β’ Κλινικής Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογίας Θεραπευτηρίου “Metropolitan” και ο κ. 

Μιλτιάδης Τριχάς (Ακτινοθεραπευτής – Ογκολόγος, Επιστημονικός Συνεργάτης «Ιασώ»). 

 

Μετά το διάλειμμα ακολούθησε το δεύτερο τραπέζι ομιλιών το συντονισμό του οποίου ανέλαβαν η κ. 

Κωνσταντίνα Παπαλλά (Ακτινοθεραπευτής Ογκολόγος. Διευ/ντρια Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογικής 

Κλινικής, Γ.Α.Ο.Ν.Α. «Ο Άγιος Σάββας»), ο κ. Ιωάννης Γεωργακόπουλος (Επ. Καθηγητής 

Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογίας Ιατρικής Σχολής Αθηνών) και ο κ. Παντελής Σκάρλος (MD, PhD, 

Ακτινοθεραπευτής - Ογκολόγος. Διευθυντής B’ Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογικής Κλινικής 

«Metropolitan Hospital») 

 

Ο κ. Εμμανουήλ Βερίγος (Ειδικευόμενος  Ακτινοθεραπευτής Ογκολογίας Γ.Α.Ο.Ν.Α «Ο Άγιος 

Σάββας»), παρουσίασε την ομιλία του «Συνδυασμός Ακτινοθεραπείας και Συστηματικής Θεραπείας - 

Νεότερα Δεδομένα». 

Αναφέρθηκε στις συστημικές Θεραπείες (Χημειοθεραπεία, Ορμονοθεραπεία, Στοχευμένες θεραπείες με 

την ανοσοθεραπεία), στην Χημειοθεραπεία & Ακτινοθεραπεία με μεγάλη αποτελεσματικότητα σε σχεδόν 

σε όλους τους τύπους νεοπλασιών. Το μεγαλύτερο ενδιαφέρον όμως της επιστημονικής κοινότητας στις 

μέρες μας προσελκύει η ανοσοθεραπεία ανέφερε. Κλείνοντας τόνισε πως οτιδήποτε γνωρίζουμε τα 

τελευταία χρόνια για την ακτινοθεραπεία και τον συνδυασμό της με οποιαδήποτε συστημική θεραπεία με 

την εμφάνιση της FLASH THERAPY φαίνεται να αλλάζει στο άμεσο μέλλον. Η Flash Therapy είναι η 

χορήγηση όλης της δόσης ακτινοθεραπείας αλλά όχι σε βάθος ημερών αλλά μέσα σε ελάχιστα κλάσματα 

του δευτερολέπτου από ειδικά διαμορφωμένα συστήματα. 
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Στη συνέχεια, η κ. Ανδρομάχη Κουγιουμτζοπούλου (Ακτινοθεραπεύτρια – Ογκολόγος, MD, MSc, 

Μονάδας Ακτινοθεραπείας Β’ Εργαστήριο Ακτινολογίας Π.Γ.Ν. «ΑΤΤΙΚΟΝ») παρουσίασε την ομιλία 

«Η σύγχρονη προσέγγιση της θεραπείας της ολιγομεταστατικής νόσου. Από την σκοπιά του 

Ακτινοθεραπευτή - Ογκολόγου». 

Ξεκίνησε με το ορισμό των ολιγομεταστάσεων ως μια ενδιάμεσης κατάστασης μεταξύ ενός εντοπισμένου 

όγκου και μιας εκτεταμένης μεταστατικής νόσου. 

Παρουσίασε επιστημονικές μελέτες (SABR-COMET) για RCTs για ολιγομεταστάσεις και SBRT για 

ολιγομεταστάσεις, καθώς και την ORIOL μελέτη για την SBRT στον καρκίνο του προστάτη καθώς και 

άλλες μελέτες. 

Συμπεραίνοντας κατέληξε ότι μπορεί να μην υπάρξει ποτέ ακριβής ορισμός της "ολιγομεταστατικής 

νόσου" και ότι οι περισσότερες RCT δείχνουν όφελος από τις αφαιρετικές θεραπείες. Το SABR είναι ο 

τρόπος με τα περισσότερα υποστηρικτικά στοιχεία, μπορεί να είναι θεραπευτικό, να είναι γενικά καλά 

ανεκτό και  οικονομικά αποδοτικό. Προτιμάται για την αντιμετώπιση όλων των βλαβών αλλά 

απαιτούνται καινοτόμες κλινικές δοκιμές. 

 

 Ακολούθησε η κ. Ευαγγελία Πεπόνη (Διευθύντρια ΕΣΥ Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογίας, Γ.Α.Ο.Ν.Α 

«Ο Άγιος Σάββας»), με την ομιλία της «Ο κεντρικός ρόλος της ΑΚΘ στην αντιμετώπιση του πόνου 

στον ογκολογικό ασθενή. Νεότερες εξελίξεις». 

Ανέφερε ότι ένα σημαντικό ποσοστό ασθενών που υποβάλλονται σε ΑΚΘ, φθάνει ως και 45%, 

υποβάλλονται σε ανακουφιστική ακτινοθεραπεία, που διακρίνεται σε βραχείας διάρκειας παρηγορική 

ΑΚΘ και σε πιο ριζική, με μεγαλύτερης διάρκειας σχήματα. Στόχος της εκτός από την ανακούφιση του 

άλγους, η διατήρηση ή βελτίωση της ποιότητας ζωής και ο τοπικός έλεγχος της νόσου. 

Παρουσιάστηκαν μελέτες σχετικά με την παρηγορητική ακτινοθεραπεία στις οστικές μεταστάσεις και την 

Επανακτινοβόληση. Αναφέρθηκε στην συμπίεση του νωτιαίου μυελού. Οι δύο βασικές επιλογές είναι η 

χειρουργική προσπέλαση και η ακτινοθεραπεία. Καταλήγοντας πιο αισιόδοξα, σημαντικό είναι να 

εντοπίζουμε και τους ασθενείς με ολιγομεταστατική νόσο, που έχουν καλύτερη πρόγνωση συγκριτικά με 

τους ασθενείς με πολλαπλές μεταστάσεις και αξίζει η προσπάθεια όχι μόνο βελτίωσης των συμπτωμάτων 

αλλά και του τοπικού ελέγχου της νόσου. Ένα τελικό αλλά εξίσου σημαντικό ερώτημα που τέθηκε είναι 

αν μπορούμε να προβλέψουμε σωστά την επιβίωση των ασθενών, ώστε να μπορούμε να επιλέξουμε τις 

σωστές κλινικές αποφάσεις και το σωστό σχήμα ΑΚΘ, για αυτό είναι σημαντική η συνεργασία ανάμεσα 

στις ειδικότητες για το βέλτιστο όφελος των μεταστατικών ασθενών. 

 

Η τελευταία ομιλία της πολύ επιτυχημένης επιστημονικής ημερίδας της Ε.Α.Ε. «Ο ρόλος της 

Ακτινοθεραπείας στις  καλοήθεις παθήσεις», παρουσίασε η κ. Δήμητρα Γαλάνη (Ακτινοθεραπεύτρια - 

Ογκολόγος Β’ Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογικής Κλινικής Θεραπευτηρίου “Metropolitan”). 

Ανέφερε ότι οι καλοήθεις όγκοι παραμένουν εντοπισμένοι στις θέσεις ανάπτυξής τους. Οι καλοήθεις 

όγκοι συνήθως αυξάνονται βραδέως αλλά, παρά το όνομά τους, δεν είναι πάντοτε καλοήθεις ως προς την 

κλινική τους συμπεριφορά. 
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Ετήσιος Οικονομικός 
Έλεγχος από Ανεξάρτητο 

Ορκωτό Ελεγκτή - 
Λογιστή 

Παρουσίασε περιπτώσεις από καλοήθεις ασθένειες που χρήζουν ακτινοθεραπεία: εκφυλιστικές 

καλοήθειες, υπερπλαστικές καλοήθειες, δυσλειτουργικές καλοήθειες και ποιες από αυτές χρήζουν 

στερεοτακτική ακτινοθεραπεία. 

Συμπεραίνοντας κατέληξε ότι η παρακολούθηση των ασθενών με καλοήθεις παθήσεις που έχουν 

υποβληθεί σε ακτινοθεραπεία είναι σχετικά βραχυπρόθεσμη σε σύγκριση με το προσδόκιμο ζωής και 

είναι σχετικά δύσκολο να εξακριβωθούν τα μακροπρόθεσμα οφέλη και οι κίνδυνοι αυτής. 

Τέλος, η SRS είναι μια μη επεμβατική θεραπεία που παρέχει ακριβής στοχευμένη ακτινοβολία σε 

λιγότερες θεραπείες σε υψηλές δόσεις. Αυτή η προσέγγιση βοηθά στη διατήρηση των υγιών ιστών ενώ 

θεραπεύει αποτελεσματικά. 

 

H Ημερίδα ολοκληρώθηκε με τον σχολιασμό των παρουσιάσεων από τον κ. Χρήστο Πανόπουλο (MD, 

PhD, Παθολόγος – Ογκολόγος. Διευθυντής Ογκολογικού Τμήματος Ευρωκλινικής Αθηνών) , την κ. 

Μαρία Τόλια (Αναπλ. Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Κρήτης. Διευ/ντρια Τμήματος 

Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογίας ΠΑΓΝΗ) και τον κ. Γιώργο Μαραβέλη (Αναπληρωτή Διευθυντή Β’ 

Κλινικής Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογίας Νοσοκομείο «Metropolitan»). 

 

Συμπεράσματα της Ημερίδας από το κ. Παντελή Σκάρλο (MD, PhD, Ακτινοθεραπευτή - Ογκολόγο. 

Διευθυντή B’ Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογικής Κλινικής «Metropolitan Hospital»), την κ. Ζένια 

Σαριδάκη (MD, PhD, Παθολόγο Ογκολόγο. Πρόεδρο Εταιρείας Ογκολόγων Παθολόγων Ελλάδας 

ΕΟΠΕ. Διευθύντρια στην Α’ Ογκολογική Κλινική Metropolitan Hospital, Αθήνα. Επιστημονικός 

Υπεύθυνος Ογκολογικού Τμήματος «Ασκληπιός ΔΙΑΓΝΩΣΙΣ», Ηράκλειο Κρήτης) και τον κ. Ευάγγελο 

Φιλόπουλο (Πρόεδρο της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας) 

 

Σύντομα ολόκληρη η Ημερίδα θα αναρτηθεί στη σελίδα της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας και στο 

YouTube. 
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